
 

 

 

 

 

 

 

Třebíč / Obnova klasicistní fasády domu Leopolda Pokornéh o 53/25  
v židovském m ěstě 

 
Míšenská Simona 

 
Jeden z nejzajímavějších domů celého třebíčského židovského ghetta. Původně 

byl v 17. století majetkem Samuela Ryšavého. Od počátku 18. století se jeho vlastníci hodně 
často střídali. Dnes je dům pozoruhodný svou zachovanou klasicistní fasádou, pavlačí 
osazenou na sedmi kamenných podpěrách a také plechovými dveřmi do bývalého krámu.  

Fasáda židovského domu je tvořena plasticky vystupujícím hladkým kamenným soklem 
na terénu, v přízemí je prolomena dvěma vchody s pravoúhlým a segmentovým zaklenutím. 
Vchody z ulice přístupné po kamenných stupních. Ostění vstupu kamenné, hranolové, 
v záklenku segmentového vstupu plastický klenák s dekorativní akantovou výzdobou. 
V přízemí dále dvě pravoúhlá okna, nad okny a pravoúhlým vchodem obloukové římsy, 
ve vpadlých segmentových výplních reliéfní figurální výzdoba s motivy akantových 
a palmetových listů. První patro se čtyřmi pravoúhlými okenními otvory s parapetní římsou 
a konzolami. Pod římsou výplně se slepými balustrádami, pod krajními okny koše 
s květinami. Nad okny uprostřed reliéfní hlava lva. Okna rámovaná šambránou s plastickou 
lištou a pletencem. Mezi okny a na nárožích ploché pilastry ukončené hlavicemi v iónském 
a korintském stylu. Korunní římsa s motivem zubořezu střídaném obdélnými rozetami.  

Restaurování uliční fasády bylo z důvodu finanční náročnosti rozděleno na II. etapy. 
Předmětem první etapy bylo v roce 2014 restaurování plastické výzdoby II. NP od nadokenní 
římsy přízemí. V roce 2015 byla následně restaurována přízemní část fasády od kamenného 
soklu po nadokenní římsy přízemí.  

Celkové náklady na restaurování uliční fasády přesáhly 600 tis.,- Kč. Obnova byla 
financována ze zdrojů MK ČR z programu Regenerace městských památkových rezervací 
a zón. Na opravě klasicistní fasády s pavlačí se také finančně podílelo město Třebíč 
a Nadace ČEZ v rámci grantového řízení Podpora regionů, které je zaměřeno na rozvoj 
veřejně prospěšných projektů.  
 

 


